Anlage 4: Stellungnahmen der Referate

Datum: 20.03.2014 Direktorium

Telefon: 0 233-92399 ~ Geschaftsleitung
Telefax' 0 233-21155 "= Sachgebiet 1

_D-GL1

Darstellung des mit Aufgaben des Facility Management befasstéﬁ'TféiFégneﬁn;
Antrag Nr. 08-14/ A 03987 vom 23.01.2013 L ey Pz PR
Anfrage des PORS vom 26.02.2014

An das Personal und Organisationsreferat. P 2.22

Sehr geehrter Hert
zu lhren Fragen vom 26.02.2014 nehmen wir wie foigt Stellung:

1. Welche Zahlen wurden von Ihrem Referat in Zusammenhang mit dem Gutachten
,mfm Miincher Facility Management — Optimierung des FM, Phase 1 der IDS Scheer
Rademacher GmbH (IDSR) vom September 2007 an das Projekt mfm gemeldet und in
welcher Form?

Stimmen die von lhnen gemeldeten Zahlen mit den im Gutachten genannten Zahlen
tiberein? Wurden die Zahlen vom Projekt mfm und/oder von IDSR vor Verdffentlichung
des Gutachtens nochmals mit lhnen abgestimmt?

(Anmerkung Direktorium: Dir: 1,2 VZA; Dir, VgSt 1: 111 VZA)

Die genannten 1,2 VZA fiir das Direktorium sind eindeutig nachvoliziehbar und wurden durch
die Geschaftsleitung Anfang 2007 gemeldet.

Die angegebenen 111 VZA fir den Bereich VgSt 1 sind hingegen in keinster Weise
nachvollziehbar, da diese Zahl die Anzahl aller Mitarbeiter der Vergabestelle1 Gbersteigt.
Uber eine Abstimmung dieser Zahlen mit dem Projekt mfm bzw IDSR liegen keinerlei
Unterlagen vor.

2. Stimmen die in der Sitzungsvorlage Optimierung von Strukturen und Prozessen,
Miinchner Facility Management mfm Il vom 17.06.2009/29.07.2009 genannten Zahlen mit
Ihren seinerzeit an das Direktorium gemeldeten Zahlen iiberein?

(Anmerkung Direktorium: Dir: TH 3,5 VZA, DL 0,5 VZA)

Mit Schreiben vom 05.02.2009 wurden bzgl dés mit Facility-Management-Aufgaben befassten
Personals seitens des Direktoriums 3,5 VZA (Treuh&nder) und 0,5 VZA (Dienstleister)
gemeldet. Die Zahlen in Anlage 2 stimmen somit (berein.

3. Bitte fiihren Sie nochmals auf, welche Kapazititen fiir FM-Aufgaben (VZA) insgesamt
nach Ubertragung von Aufgaben und Kapazititen bzw. Budget an das Kommunalrefe-
rat ab dem 01.01.2012 in Ihrem Referat aktuell verblieben sind. Eine ausfiihrliche Dar-
stellung der einzelnen Stellen bzw. Stellenanteile ist nicht erforderlich.

Bitte stellen Sie zudem in einer fiir den Stadtrat verstandlichen Form verbal dar, mit
welchen FM-Aufgaben diese verbliebenen Kapazitdten in lhrem Referat schwerpunkt-
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maRig befasst sind. Ziel dieser Darstellung ist es, dem Stadtrat nochmals zu verdeutli-
chen, warum aus lhrer Sicht keine weiteren Kapazitéten fiir FM-Aufgaben in das Kom-
munalreferat iibertragen werden kdnnen. Dabei sollten insbesondere der Umfang der
wahrzunehmenden Aufgaben und mégliche Besonderheiten (z. B. Anzahl und Art der
zu betreuenden Objekte, Betreuung vieler Objekte im gesamten Stadtgebiet usw.) dar-
gestellt werden.

Es wird auf die Stellungnahme vom Mé&rz 2013 verwiesen, die hier im Wortlaut und mit Anlage
wieder gegeben ist:

Beiliegend erhalten Sie die Anlage 3 zur Darstellung der Stellen, die im Direktorium noch mit
FM-Aufgaben befasst sind.

Folgendes ist dazu anzumerken:

Die in 2008 gemeldeten 4 VZA wurden spéter nicht konkretisiert bzw den einzelnen Rollen
zugeordnet. .

Somit ist die Herstellung eines direkten Zusammenhangs zu den spateren tatsachlich an das
Kommunalreferat abgegebenen VZA und den Angaben ,verbliebene FM-Mieteraufgaben im
Referat" leider nicht méglich.

Die Angaben der ,verbliebenen FM-Mieteraufgaben” sind Schétzwerte. Da sich die Aufgaben
vielmals auf verschiedene Personen aufteilen, ist eine Angabe der betroffenen Stellennummer
sowie eine exakte Unterscheidung zwischen den einzelnen Rollen nicht méglich.

Mit freunditichen GruRRen
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Datum: 10.04.2014 Baureferat

Telefon: 0 233-60034 : Geschéftsleitung
Telefax: 0 233-60005 Personal und Organisation
: ' BAU-RG1-PO

Darstellung des mit den Aufgaben des Facility Management
befassten Personals in den Referaten

Antrag Nr. 08-14/ A 03987 vom 23.01.2013

An das Personal- und Organisationsreferat, P 2.22

Wir beziehen uns auf thr Schreiben vom 26.02.2014 und beantworten lhre Fragen wie folgt:

1. Gutachten ,,mfm Miinchner Facility Management — Optimierung des FM, Phase 1 der
IDS Scheer Radenmacher GmbH (IDSR) vom September 2007

Die Referate erhielten im Juni 2007 die Abfrage zu den FM-bezogenen Personalkapazitaten.
Mittels einer vorgegebenen Liste wurde die Anzahl der mit FM-Tatigkeiten befassten Personen
pro Organisationseinheit und Lebenszyklusphase jeweils differenziert nach Treuhander-,
Dienstleister- und Nutzeraufgaben abgefragt. Erst nachtraglich und ohne einheitliche formale
Vorgabe wurde die Angabe von Vollzeitaquivalenten (VZA) gefordert.

Vom Baureferat wurden am 21.06.2007 per E-Mail die folgenden Zahlen an IDSR versandt
(Meldung vgl. Anlage).

Treuhénder Nutzer .| Dienstleister Gesamt
33,24 VZA 18 VZA 1543 VZA 594,24 VZA

Die gemeldeten Kapazitaten wurden im Gutachten von IDSR stark vereinfacht, meist tGiber
mehrere Referate aggregiert und in Grafiken dargestellt, so dass sie nur in Ausnahmeféllen di-
rekt mit den gelieferten Zahlen vergleichbar sind. Die Ubereinstimmung der vom Baureferat
gemeldeten Zahlen mit im Gutachten genannten Zahlen kann daher nur zwischen der o.g. Lis-
te und der Abbildung 31 des Gutachtens Uberpruft werden. Dort wurden fiir den Dienstleister
Baureferat 498 Personen mit 468 VZA genannt. Bei den im Gutachten genannten Werten han-
delt es sich um die Zahlen allein der HA Hochbau (einschl. Treuh&nder H8), jedoch ohne die
Mitarbeiterinnen/Mitarbeiter beim Baureferats-Dienstleister HA Gartenbau. Die Griinde, wes-
halb im Gutachten von IDS SCHEER abweichend von der Meldung des Baureferats lediglich
die 468 VZA firr den Bereich Dienstleister ausgewiesen wurden, alle anderen gemeldeten Zah-
len jedoch nicht, sind uns nicht bekannt.

Eine tabellarische Zusammenstellung der ,VZA fir FM-Aufgaben gesamt” wurde den Projekt-
beteiligten nicht iibergeben. Die Referate erhielten lediglich die vereinfachten grafischen Dar-
stellungen im Entwurf des Gutachtens zur Freigabe Anfang September 2007.

Zu den o.g. Zahlen im Gutachten wurde vom Baureferat seinerzeit jedoch keine gesonderte
- Stellungnahme abgegeben.
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2. Sitzungsvorlage ,,Optimierung von Strukturen und Prozessen, Miinchner Facility Ma-
nagement — mfm II“ vom 17.06.2009/ 29.07.2009

Die in der Sitzungsvorlage genannten Zahlen stimmen mit den vom Baureferat gemeldeten
Zahlen Uberein.

3. Kapazitaten fiir FM- Aufgaben ab 01.01.2012

Auf die Abfrage zum Stadtratsbeschluss vom 06.05.2009 - Sitzungsvorlage Nr. 08-14/ V02047
(Stichtag 31.12.2008) wurden durch das Baureferat insgesamt 50,24 VZA fiir mfm-Aufgaben
gemeldet.

Dieser Wert war durch die spater erfolgte detailliertere Zuordnung von FM — Tatigkeiten um
die folgenden Anteile zu korrigieren:
15 VZA im Bereich Hochbau 8 (Telekommunikationstechnik) waren dem Projekt
MIT-KonkreT" zuzuordnen,
14 VZA in der Referatsgeschaftsleitung fiir die Poststelle, Botendienst und die Druckerei
verblieben im Baureferat (keine FM-Tatigkeiten).

Zum 01.01.2012 wurde vom Baureferat eine Personalkapazitat (inkl. Personalkostenbudget)
von 7,41 VZA an das Kommunalreferat abgegeben. Es konnten zwar nur 5 konkrete Perso-
nen zum Kommunalreferat wechseln, Budget wurde jedoch in voller Hohe Gbertragen. Dabei
wurde bertcksichtigt, dass es im Einvernehmen mit dem Kommunalreferat wirtschaftlicher und
arbeitsorganisatorisch sinnvoller war, die sehr kleinteiligen Aufgaben der Technischen Haus-
verwaltung in den Stutzpunkten (mit Ausnahme des Technischen Betriebszentrums - TBZ)
weiterhin durch das vor Ort befindliche Personal erledigen zu lassen.

-Somit verbliebén 13,83 VZA fiir FM-Tatigkeiten im Baureferat:

Sowohl in den Stltzpunkten der Hauptabteilungen Gartenbau, Tiefbau und Ingenieurbau als
auch im Technischen Rathaus ist weiterhin eine Vielzahl von FM - Tétigkeiten zu erbringen.
Grundsétzlich handelt es sich hier vorrangig um die umfangreichen Aufgabenkataloge entspre-
chend der FM-Rollen Mietervertretung, Nutzervertretung sowie Umzugs- und Belegungsmana-
gement (siehe entsprechende mfm-Rollenbeschreibungen). Den Referaten sind hier viele zei-
tintensive Koordinierungs-, Abstimmungs- und Mitwirkungsaufgaben (so in fast allen mfm-Pro-
zessen vorgesehen) verblieben. Der Personalbedarf fir diese Aufgaben wurde im Rahmen
des mfm-Projektes nicht bemessen.

Daruiber hinaus werden im Baureferat weitere Aufgaben wahrgenommen, die folgende Aufstel-
lung exemplarisch, aber nicht abschlieend, darstellt:

Stiitzpunkte:
Entsprechend der Vereinbarung mit dem Kommunalreferat vom 13.09.2011 werden in den
Stiitzpunkten des Baureferates (ohne TBZ) Aufgaben der Technischen Hausverwaltung wahr-
genommen, insbes.: .
Reinigungsarbeiten, die von der Gebaudereinigungsfirma nicht erbracht werden (z.B. Hof,
Lichtschachte, Laubbeseitigung)
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Winterdienst im Betriebsgelande und ggf. auf angrenzenden Wegen

Reinigungskontrolle und ggf. die Meldung von Mangeln an den Objektverantwortlichen des
Kommunalreferats ,

Unterhalts- und Wartungsarbeiten in kleinerem Umfang durch eigenes Personal (z. B. Pfle-
ge der Aufzenanlagen, Maurer-, Maler- und Schlosserarbeiten)

Vergabe von Unterhalts- und Wartungsarbeiten kleineren Umfangs an Fremdfirmen (bis
2.500 €) in Abstimmung mit dem Kommunalreferat (z.B. Installationsarbeiten, Schadlings-
bekampfung, Heizungs-, Elektro- und Installationsarbeiten)

Einweisung von Fremdfirmen bei baulichen MalRnahmen und Reparaturen

Ausschreibung und Vergabe von Dienst-/Werkswohnungen in den Stltzpunkten

Technisches Rathaus: ,
Hier handelt es sich um Aufgaben, die sinnvollerweise aus einer Hand fiir alle Mieter im Tech-
nischen Rathaus zentral wahrgenommen werden, z. B.:
. kurzfristige Uberlassungen (Vermietung der Konferenzraume an interne oder externe Inter-
essenten, Fotoaufnahmen, Dreharbeiten)
Sicherheitsdienst im Technischen Rathaus
Leitung und Organisation des Selbstschutzes in Behtrden im Technischen Rathaus
Verwaltung der Tiefgarage des Technischen Rathauses

Durch die Organisationsstruktur des Baureferats mit seinen ca. 50 Standorten verteilen sich
die verbliebenen FM- Aufgaben mit jeweils nur Bruchteilen von VZA Uber einen sehr groRen
Personenkreis im gesamten Stadtgebiet. Lediglich im Sachgebiet Personal und Organisation
der Referatsgeschéftsleitung liegt eine Bundelung von Aufgaben des Facility Managements
vor, da hier die Zustandigkeit fir die Mieter- und Nutzervertretung des Technischen Rathauses
liegt. ' ‘

yi
Rosemarie Hingerl
Berufsmafige Stadtrétin
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mfm/ Erfassung Anzahl Mitarbeiter

Hier bitte jeweils die Anzah! Kopfe der Mitarbeiter des gesamten Referates eintragen die FM bezogen arbeiten. Bitte eine Zuordnung zu den
Lebenszyklusphasen der GEFMA Prozesse vornehmen. Falls eine detaillierte Darstellung nicht méglich ist, kdnnen auch Lebenszyklusphasen
zusammengefasst werden. Bitte hier keine Namen oder Organisationszuordnungen darstellen, sondern nur die Anzahl Kopfe.
Beispiel: .
- 4 Mitarbeiter arbeiten an Themen von der Konzeption bis zur Vermarktung_, .
Treuh@ndersicht-TH Dienstleistersicht -DL. Nutzersicht
HA Garten- [HA Tiefbau |HA Hochbau|H; H0,;HZ H1-H7 HS -|H8 HA Garten- |BAURGS Organisation JOrganisation |..:
bau HS8 Leitung, bau TR-FM sbereich sbereich
Zentrale
. ; - Aufgaben*
D.000 FMLLETUNG 1 0.5 9 7 1 1.0 1 2
1.000 'KONZEP‘HONSPHASE - 1 3| 2|
. 00 PLANUNGSPHASE 14 2,0 19| 88 10,0 11
¢ . 11
1,0 : 3,5
1,0 4,0/ :
52 75| 10,0 10 124 89 46,0 91 14}
050 - 9 59 3,5 6|
-2
\ ykiu 54 92 15,0 47 » 278 90| 68,0 122}
entspr VZA bel HA G, T 7,5 10,74 S0
Qualifikationen H8-TH ’ H gesamt ohne H8 H8-DL
Ingenieure/Architekten/L-Architekten 2 23 3 227 17 27
. Meister/Techniker - 20 30| 10,5 80 43,5 - 34
Fachhandwerker 10, 54 40 1
ungelernte Arbeiter 30 16 . 15 10
1T-Schaffende (Systembetreuung,Beschaffung,etc) 10 3
nichttechnische MA (Verwaltung, Betriebswirtschaft) 2 13 1,5 44 4,5 6 7
Summe Kopfe 54 92 15| 415 68 122| 18]
HA Hochbau MA gesamt, mfm-relevant: 498
HA Hochbau VZA mfm-relevant, ca.: 468

* M, HO, HZ einschl. allg. Verwaltung H, Personalverw., Haushalt, IT-SIV (Zuordnung zu LZP theoretisch, analo zu H1-9)
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Datum: 24.03.2014 : Kreisverwaltungsreferat
Telefon: 0 233-24046 : Geschéftsleitung
Telefax: 0 233-989 24046 Personal- und
Organisationsmanagement
- KVR-GL/11
Darstellung des mit Aufgaben des Facility Management bef: i !3 Personals in den Referaten; -

Antrag Nr. 08-14 / A 03987 vom 23.01.2013; A
Anfrage von POR P 2.22 vom 26.02.2014

A Personal- un nisationsrefer 2.22 c

AT
Zu der Anfrage vom 26.02.2014 (ibermittelt das Kreisverwaltungsrefggt folgende C,L f
Stellungnahme: 4

1. Welche Zahlen wurden von lhrem Referat in Zusammenhang mit dem Gutachten ,mfm
Miinchner Facility Management — Optimierung des FM, Phase 1“der IDS Scheer
Rademacher GmbH (IDSR) vom September 2007 an das PrOJekt mfm gemeldet und in
welcher Form?

Stimmen die von lhnen gemeldeten Zahlen mit den im Gutachten genannten Zahlen
tiberein? Wurden die Zahlen vom Projekt mfm und/oder von IDSR vor Veréffentlichung
des Gutachtens nochmals mit Ihnen abgestimmt?

Stellungnahme:

Der konkrete Weg  der Meldung des KVR an das Projekt mfm im Jahr 2007 ist nicht
dokumentiert.

Gemaf einer befiiliten Tabelle (Stand Juni 2007) Iasst sich die Angabe von 22
Vollzeitdquivalenten, die in Facility Management bezogenen Tatigkeiten beschéftigt

sind, nachvollziehen.

Diese Zahl stimmt mit den im Gutachten genannten Zahlen (iberein,

Hinweise auf eine nochmalige Abstimmung der Zahlen vor Verdéffentlichung des
Gutachtens sind aus den Unterlagen nicht ersichtlich.

Es handelte sich um eine erste grobe Bestandsaufnahme.
Im weiteren Projektverlauf und durch spatere Abfragen erfolgte eine konkretere
Abgrenzung von Mieter- und Vermieteraufgaben.

Die angegebene Zahl von 22 VZA fiir FM-Aufgaben gesamt im KVR wurde bei den
spateren Meldungen korrigiert.

2. Stimmen die in der Sitzungsvorlage ,Optimierung von Strukturen und Prozessen,
Mtinchner Facility Management — mfm II“ vom 17.06.2009/29.07.2009 genannten
Zahlen mit |hren seinerzeit an das Direktorium gemeldeten Zahlen lberein?

Stellungnahme:
Im Rahmen der seinerzeit erfolgten Abfrage wurde die Anzahl der Mitarbeiter/-innen,

die mit Facility Management bezogenen Tétigkeiten beschéftigt sind, am 19.05.2009
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nochmals berichtigt. Ursprﬁnglich wurden Daten der Branddirektion versehentlich

doppelt erfasst.
In der berichtigten Version vom 19.05.2009 wurden 27 (statt It. Beschlussvorlage 33)

VZA bzw. 49 (statt It. Beschlussvorlage 65) Mitarbeiter/-innen gemeldet.
Die Zahlen der Beschlussvorlage konnten zu diesem Zeitpunkt allerdings nicht mehr
korrigiert werden. : ‘

Im Einzelnen ging das KVR seinerzeit von folgehden Daten aus:
KVR Geschaftsleitung: 11 VZA, 11 Mitarbeiter/-innen
KVR Branddirektion: 16 VZA, 38 Mitarbeiter/-innen

3. Bitte filhren Sie nochmals auf, welche Kapazitéten fiir FM-Aufgaben (VZA) insgesamt
nach Ubertragung von Aufgaben und Kapazititen bzw. Budget an das
Kommunalreferat ab dem 01.01.2012 in Ihrem Referat aktuell verblieben sind. Eine
ausfihriiche Darstellung der einzelnen Stellen bzw. Stellenanteile ist nicht erforderlich.

Bitte stellen Sie zudem in einer fiir den Stadtrat verstéandlichen Form verbal dar, mit
welchen FM-Aufgaben diese verbliebenen Kapazitéten in Ihrem Referat .
schwerpunktméRig befasst sind. Dabei sollen insbesondere der Umfang der
wahrzunehmenden Aufgaben und mégliche Besonderheiten (z. B. Anzahl und Art der
zu betreuenden Objekte, Betreuung vieler Objekte im gesamten Stadtgebiet usw.)
dargestellt werden.

Stellungnahme:

Aufgrund der spezifischeh Besonderheiten der Branddirektion erfolgt eine gesonderte
Darstellung flir die Geschéftsleitung des Kreisverwaltungsreferates einerseits und die
Hauptabteilung IV, Branddirektion, andererseits.

31 Stellungnahme fiir den Bereich Kreisverwaltungsreferat Geschéftsleitung (ohne

Branddirektion):

Aus dem Bereich der Geschéftsleitung des Kreisverwaltungsreferates wurden 7 Stellen
mit Stelleninhabern zum Kommunalreferat tbertragen.

Zusétzlich wurden Haushaltsmittel i.H.v. 0,52 VZA (ibertragen (Anteile an
Vermieteraufgaben, die sich gemaR des Leitfadens zum Personaliibergang nicht mehr
auf andere Personen verteilen lielen).

2 Stellen wurden eingezogen.

Das Kreisverwaltungsreferat ist das Referat mit den meisten Birgerkontakten der
Landeshauptstadt Miinchen. Es besteht eine hohe Aufienwirkung und ein grof3es
Interesse der Offentlichkeit an den Geb&uden, insbesondere im Hinblick auf die
Biirgerfreundlichkeit.

Die Mieteraufgaben zeichnen sich zudem durch die Vielzahl und die Gréfe der zu
betreuenden Objekte (Stammhaus Ruppertstral’e 11 und 19, 5 Blirgerbiiro-
AuBenstellen, Kraftfahrzeugzulassung und Fahrerlaubnisbehdrde, 5




Anlage 4: Stellungnahmen der Referate

Seite 3von 6

Bezirksinspektionen, Anwesen Implerstrale 7-9, Fundamt, Veterinaramt,

Wabhlurnenlager) und eine Vielzahl zu betreuender Nutzer/-innen (ca. 1.700
 Beschaftigte des KVR ohne Branddirektion) aus.

Eine Reihe von Besonderheiten des Referates (z. B. Servicepoints, Aufrufanlagen,

Bewachungswesen, Mikrofonanlagen, Wartezonen, Kassenberegiche) sind zu

berlicksichtigen. '

Es besteht ein stetiger Bedarf an Neuplanungen, Umbauten und Umziigen.

Nach dem 01.01.2012 sind bei der Geschéftsleitung des Kreisverwaltungsreferates
noch 2,35 VZA, verteilt auf 4 Stellen des Teams Raummanagement, mit
Mieteraufgaben im Sinne des mfm befasst.

Im Einzelnen handelt es sich um folgende Aufgaben, die in der Zustandigkeit des
Mieterreferates liegen:

Mietervertretung (1,1 VZA):

Die Mietervertretung umfasst das Vertreten der Mieterinteressen gegentiber
dem Vermister bei gebdudebezogenen Bedarfen der verschiedenen Anwesen
des Kreisverwaltungsreferates (s. o0.).

Bei Anforderungen der Fachdienststellen (z. B. nutzerspezifische Umbauten
und Anpassungen, die nicht den Bauunterhalt betreffen) ist zu bewerten, ob
diese gerechtfertigt, notwendig und wie sie realisierbar sind. Auch sind
notwendige Ma3nahmen bei erkanntem Handlungsbedarf aus eigenem Antrieb
aufzugreifen.

Die Tatigkeit beinhaltet auch MaRnahmen der Kleininstandsetzung, die
Umsetzung der Bewachungskonzepte, eine Priifung und Beauftragung von
Zusatzbewachungen, die Bestellung von Sachbedarf und eine Mitwirkung beim
Reinigungsmanagement.

Eine referatsinterne Koordination und Steuerung ist hier zwingend erforderlich.

Raumplanung, Standortplanung (0,5 VZA, davon 0,3 als Mietervertretung, 0,2
VZA als fachliche Aufgabe des KVR): _

Die Raum- und Standortplanung im Zusammenhang mit der Verlagerung oder
Neueinrichtung von KVR-Dienststellen beinhaltet die Definition von
Rahmenbedingungen (z. B. OPNV-Anbindung, Lage im Stadtgebiet,
behindertengerechte Erschlieung, Sicherheit, Kassenbereiche, Wartezonen
usw.), die Mitwirkung beim Sondieren von Mietangeboten, Abstimmungen und
Verhandlungen mit den betroffenen Dienststellen des
Kreisverwaltungsreferates und dem Kommunalreferat sowie einen fachlichen-
Entscheidungsvorschlag (iber die Standortfrage.

Bei Umbauplanungen sind die einschlédgigen arbeitsschutzrechtlichen
Bestimmungen, ergonomische Vorgaben und Sicherheitskonzepte zu
berlicksichtigen.

Eine referatsinterne Koordination und Steuerung ist bei der Raum- und
Standortplanung zwingend erforderlich. Oftmals sind in diesem Zusammenhang

Umsetzungsprojekte zu leiten.
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Beschaffung von Einrichtungs- und Ausstattungsgegensténden (0,6 VZA):
Diese Mieteraufgabe beinhaltet die Bedarfspriifung und Planung von
Einrichtungs- und Ausstattungsgegensténden, die Erstellung von
Mablierungsplanen, Bestellwesen, ggf. die Veranlassung von
Ausschreibungsverfahren, entsprechende Beratungsleistungen gegeniiber den
Fachdienststellen, Verhandlungen und eine L&sungsfindung in Sonderfallen.

Umzugsmanagement (0,2 VZA):

Das Umzugsmanagement umfasst die Planung von Umziligen, die Vorbereitung
von Ausschreibungen fiir Umzugsunternehmen, die terminliche Koordination,
die Verwaltung des Mdbellagers des Kreisverwaltungsreferates, die Betreuung
der planméaRigen Durchfiihrung der Umziige vor Ort und ggf. eine
Nachsteuerung.

«  Dritt- und Untervermietung (0,15 VZA):
Diese Tétigkeit beinhaltet die Bearbeitung externer Anfragen zu
Raumvermietungen (z. B. fiir Veranstaltungen), die entsprechenden
Vereinbarungen und die jeweilige Vertragsgestaltung.

Die im Stellenplan des Kreisverwaltungsreferates, Team Raummanagement
angesiedelten 4 Stellen sind weiterhin mit folgenden Aufgaben des Raummanagements
verbunden:

0,40 VZA Leitungsaufgaben

.+ 0,05 VZA stellvertretende Leitung

. 0,15 VZA Grundsatzangelegenheiten/Sonstiges (z. B. Geschéftsanweisungen
‘flir das KVR, Bearbeitung von Anfragen und Antrdgen des Stadtrates und der
Bezirksausschiisse sowie Empfehlungen von Biirgerversammlungen)
0,2 VZA SchlieRanlagenmanagement (mit dem Kommunalreferat ist vereinbart,
dass diese Aufgabe beim Kreisverwaltungsreferat verbleibt)

. 0,3 VZA Behdrdenselbstschutz, Arbeitsschutz

. 0,15 VZA Fuhrparkverwaltung

.« 0,2 VZA Unterhalt der Ausstattung
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3.2 Stellungnahme fiir den Bereich Kreisverwaltungsreferat, Hauptabteilung IV,
Branddirektion):

Nach dem 01.01.2012 verblieben 37,39 VZA mit FM-Aufgaben in der Hauptabteilung
IV des Kreisverwaltungsreferates, Branddirektion.

Auf die im Zusammenhang mit der Anfrage des Personal- und Organisationsreferates
vom 08.03.2013 iibermittelte Stellungnahme mit detaillierter VZA-Tabelle wird

verwiesen.

Im 24-Stundenbetrieb an 365 Tagen im Jahr betreibt die Branddirektion 10
Berufsfeuerwachen, 22 Geratehduser der Freiwilligen Feuerwehr und diverse sonstige
bauliche Anlagen (ZfK Gmunderstr., Dienstwohngebaude, Tauchtopf, Garagengebaude
etc.) verteilt auf das gesamte Stadtgebiet.

Neben einer Grundausstattung an haustechnischen Anlagen sind insbesondere die
Berufsfeuerwachen mit einer komplexen, nutzerspezifischen und teilweise redundanten
Gebaude- und Anlagentechnik ausgestattet, die im direkten Zusammenhang mit der
Einsatzbereitschaft der Feuerwehr gesehen werden muss.

Resultierend aus den Betriebszeiten unterliegen diese Anlagen einer hohen
Beanspruchung und dementsprechend einer intensiven Unterhaltsbewirtschaftung.

Da diese Betriebsanlagen (Abgasabsaug-, Druckluft-, Schlauchpflege- und
Desinfektionsanlagen etc.) seitens des TDL (Baureferat H9 Betrieb) grofitenteils als
snutzerspezifische Einrichtungen“ eingestuft werden, verbleibt die Betreuung der
Analgen hauptverantwortlich beim FM-Personal der Branddirektion.

Ausgehend von einer zugestandenen Fachkompetenz wurde der Branddirektion bei der
mfm-Aufgabenverteilung parallel zur zentralen THV des Kommunalreferates die
Auslibung der technischen Hausverwaltungsaufgaben Ubertragen.

Geschuldet dem Sachverhalt, dass die Feuerwehr als kritische Infrastruktur eingewertet
wird, zeichnet sich ab, dass die THV der BD flir bestimmte Anlagen wesentlich mehr
Leistungsaufwand betreiben muss als z. B. die THV des Kommunalreferates.

Sehr deutlich hat sich dies beim Stromausfall im November 2012 gezeigt, wo §
Feuerwachen erhebliche Probleme im Zusammenhang mit der Notstromversorgung
aufgezeigt haben. Nur der ad hoc Eingriff der THV der Branddirektion konnte hierbei
Schlimmeres verhindern. Eine im Katastrophenfall autark funktionierende Feuerwehr im
24-Stunden-Betrieb ist das wesentliche Ziel bei der Bemessung und Ausstattung der
Mietervertretung und THV der Branddirektion.

Die nach der mfm-Schnittstellenvereinbarung vorgegebenen Tatigkeiten wurden schon
vor der Einfllhrung des mfm bei der BD weitestgehend vom Einsatzdienstpersonal
“dezentral auf den Feuerwachen erledigt. Mit Inkrafttreten der neue Dienstrechtsreform
und den Auswirkungen aus der EU Arbeitszeitrichtline stehen diese Ressourcen nur

noch in reduzierter Form zur Verfligung.

Dieser Sachverhalt fihrt dazu, dass die FM-Aufgaben innerhalb der BD neu verteilt
werden missen. Beriicksichtigung finden diese Anforderungen bei einer derzeit
stattfindenden Umorganisation innerhalb der Abteilung Einsatzbetrieb.
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Ein endgiiltiger Stand der VZA-Personalbemessungstabelle wird sich erst nach
Abschluss der Umorganisation einstellen.

Zusammenfassend lasst sich fest stellen, dass beim Kreisverwaltungsreferat keine
weiteren Kapazitéten, die im Zusammenhang mit dem Munchner Facmty Management
in das Kommunalreferat zu tibertragen sind, vorhanden sind.

BlumefBeyerle
et
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Datum: 31.03.2014 Kulturreferat

Telefon: 0 233-26548 Geschéftsleitung

Telefax: 0 233-28622 Leitung
KULT-GL-L

Darstellung des mit Aufgaben des Facility Managements befassten Personals in den
Referaten

Antrag Nr. 08-14 / A 03987 vom 23.01.2013

Ilhr Schreiben vom 26.02.2014

An das Personal- und Organisationsreferat, P 2.22

Zu den von Ihnen aufgefihrten Punkten nehmen wir wie folgt Stellung:

1.)

Welche Zahlen in welcher Form vom Kulturreferat in Zusammenhang mit dem Gutachten ,mfm
Munchner Facility Management — Optimierung des FM, Phase 1“ der IDS Scheer Rademacher
GmbH (IDSR) vom September 2007 an das Projekt mfm gemeldet wurden, ist aus dem bei
der Geschéftsleitung vorliegenden Vorgang nicht ersichtlich. Grund dafir ist, dass die
Federflhrung damals nicht bei der Geschéftsleitung, sondern bei der ehemaligen Abteilung
+Kulturelle Infrastruktur” lag, die jedoch seit der mfm-Umsetzung am 01.01.2012 nicht mehr
besteht, da die Mitarbeiter/-innen mehrheitlich dem Kommunalreferat zugeordnet wurden.

Insoweit kann auch der zweite Teil der Frage, ob die gemeldeten Zahlen mit dem Gutachten
Ubereinstimmen bzw. ob die Zahlen vor Verdffentlichung nochmals mit uns abgestimmt
wurden, nicht konkret beantwortet werden.

Aus der Darstellung auf Seite 88 des Gutachtens, in der fir das Kulturreferat von rd. 160 mit
FM-Aufgaben betrauten Mitarbeiter(n)/-innen aber nur 8,3 VZA ausgegangen wird, kann
jedoch geschlossen werden, dass wir eine Schatzung hinsichtlich der Zahl der betroffenen
Dienstkrafte mit einer durchschnittlichen FM-Relevanz von rd. 5 % abgegeben haben.

2)

Die in der Sitzungsvorlage ,Optimierung von Strukturen und Prozessen, Miinchner Facility
Management — mfm 11 vom 17.06.2009/29.07.2009 genannten Zahlen (301 FM-Mitarbeiter/-
innen, 66,79 VZA) stimmen mit den von uns gemeldeten Zahlen Uberein. Der Grund fiir diese
stark divergierenden Angaben ist jedoch in der Sitzungsvorlage bereits insoweit benannt, als
es sich aufgrund der weiterhin fehlenden, stadtweit einheitlichen Aufgabenbeschreibungen fur
den FM-Bereich wiederum nur um eine grobe Einschatzung der Personalressourcen handelte.

Aufgrund der umfassenden Definition des Begriffs ,Facilities* - Gebaude, Anlagen und
Einrichtungen - wurde eine Vielzahl von Mitarbeiter(n)/-innen einbezogen, die aus spaterer
Sicht nicht hierunter zu zahlen waren. Dazu gehoéren z.B. der Fahrdienst der Stadtbibliotheken,
der Ausstellungs- und Veranstaltungsdienst in den Museen sowie Dienstkrafte zur Bestellung
und Ausgabe von Bulroeinrichtung und sonstigen Gebrauchsmaterialien.
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3.)

ach abschlieRender Festlegung der FM-Prozesse und -Rollen wurde im Teilprojekt 04
(Stellen und Personal) die Zahl von 19,62 VZA fir tatsachliche FM-Aufgaben (Mieter +
Vermieter) im Kulturreferat festgestellt. Nach Ubertragung von 13,19 VZA an das
Kommunalreferat sind insgesamt 6,43 VZA fiir Mieteraufgaben im Kulturreferat verblieben.

Von diesen 6,43 VZA stehen 3,13 VZA fir die Wahrnehmung der Rolle ,Nutzervertreter/in“ zur
Verfugung. Aufgrund der dezentralen Struktur - neben dem Verwaltungsgebaude in der
BurgstralRe vier Museen und 22 Stadtteilbibliotheken - ist diese Kapazitat zwingend
erforderlich, um insbesondere in jedem Haus eine/n Ansprechpartner/in fir die technische
Hausverwaltung des Kommunalreferats stellen zu kénnen.

Weitere 1,6 VZA entfallen auf die Rolle ,Mietervertreter/in“, die von hochqualifizierten
Dienstkraften wahrgenommen wird, welche herausgehobene inhaltliche Belange der
Muinchner Stadtbibliothek einschliel3lich der Stadtteilbibliotheken, der Museen und samtlicher
stadtteilkultureller Einrichtungen gegeniber den Objektverantwortlichen des
Kommunalreferats vertreten und in maflgeblichem Umfang in die Planung von Neu- und
Umbaumalnahmen eingebunden sind.

Die verbleibenden 1,7 VZA werden fiir die Rollen ,Belegungsmanager/in“ und
,Untervermieter/in“ bendtigt, wobei Untervermietungen insbesondere die Museen (z.B. Saal
des Minchner Stadtmuseums) betreffen.

AbschlieRend ist festzuhalten, dass ausschlielich die letzte Erhebung aus dem Jahr 2011
wirklich fundiert durchgefiihrt wurde, da sie auf klar definierten und stadtweit gtiltigen
Prozessen und Rollen beruht. Aus der Sicht des Kulturreferats hatten die Erhebungen aus den
Jahren 2007 und 2009 zu ahnlichen Ergebnissen gefiihrt, wenn diese Voraussetzungen auch
damals bereits vorgelegen hatten.

Far evtl. Ruckfragen stehen wir jederzeit gerne bereit.

gez.
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Datum: 27.03.2014 Personal- und
Telefon: 0 233-21472 Organisationsreferat
Telefax: 0 233-98921472 Geschaftsleitung

POR-GL2

Darstellung des mit Aufgaben des Facility Management
befassten Personals in den Referaten;

Antrag Nr. 08-14 / A 03987 vom 23.01.2013

2 Anlagen

é;(jf’é.(

An das Personal- und Organisationsreferat, P 2.22

Sehr geehrte Damen und Herren,

zu den Fragen in lhrem Schreiben vom 26.02.2014 nimmt das Personal- und
Organisationsreferat wie folgt Stellung:

1. Welche Zahlen wurden von lhrem Referat in Zusammenhang mit dem Gutachten ,,mfm
Miinchner Facility Management — Optimierung des FM, Phase 1“ der IDS Scheer
Rademacher GmbH (IDSR) vom September 2007 an das Projekt mfm gemeldet und in
welcher Form?

Flr das Gutachten mussten von den Referaten verschiedene Dateien zur Bestands-
aufnahme ausgefillt werden. Die Erhebung der mit FM betrauten Mitarbeiterinnen und
Mitarbeiter wurde dabei in der Datei ,Erhebung_Kosten_Aufwaende_20070613" ge-
meldet und der Projektleitung mit weiteren Dateien am 14.06.2007 per Mail Gibermittelt
(siehe Anlage).

Stimmen die von lhnen gemeldeten Zahlen mit den im Gutachten genannten Zahlen
Uiberein? Wurden die Zahlen vom Projekt mfm und/oder von IDSR vor Veréffentlichung
des Gutachtens nochmals mit Ihnen abgestimmt?

Auf Grund der groben Darstellung kann nicht nachvolizogen werden, ob die Dar-
stellung der gemeldeten Zahlen korrekt abgebildet wurde. Das Direktorium hat das
Gutachten zusammen mit dem Beschluss mit Schreiben vom 16.01.2008 dem
Personal- und Organisationsreferat zugeleitet. Eine Abstimmung zu den gemeldeten
Zahlen fand im Vorfeld nicht statt. ‘

2. Stimmen die in der Sitzungsvorlage ,,Optimierung von Strukturen und Prozessen,
Miinchner Facility Management — mfm 1" vom 17.06.2009/29.07.2009 genannten
Zahlen mit lhren seinerzeit an das Direktorium gemeldeten Zahlen (iberein?

In der Sitzungsvorlage vom 17.06.2009/27.07.2009 wurden in der Aufstellung Per-
sonalressourcen” keine Zahlen flir das Personal- und Organisationsreferat aufge-
nommen.
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3. Bitte fiihren Sie nochmals auf, welche Kapazitéten fiir FM-Aufgaben (VZA) insgesamt
nach Ubertragung von Aufgaben und Kapazitéten bzw. Budget an das Kommunal-
referat ab dem 01.01.2012 in lhrem Referat aktuell verblieben sind. Eine ausfiihrliche
Darstellung der einzelnen Stellen bzw. Stellenanteile ist nicht erforderlich.

Vom Personal- und Organisationsreferat wurden keine Kapazitaten an das Kommunal-
referat (ibertragen. Unter Beriicksichtigung der Aufgaben aus den einzelnen Rollen-
beschreibungen verfligt das Personal- und Organisationsreferat (iber eine Kapazitat
von insgesamt 0,25 VZA fiir FM-Aufgaben. Siehe hierzu die Riickmeldung vom
24.092010 zur Abfrage der Personalressourcen im Rahmen des mfm Il (Anlage 2).

Bitte stellen Sie zudem in einer fiir den Stadtrat verstédndlichen Form verbal dar, mit
welchen FM-Aufgaben diese verbliebenen Kapazitdten schwerpunktméfig befasst
sind. Ziel dieser Darstellung ist es, dem Stadtrat nochmals zu verdeutlichen, warum
aus lhrer Sicht keine weiteren Kapazitéten fiir FM-Aufgaben in das Kommunalreferat
libertragen werden kénnen. Dabei sollten insbesondere der Umfang der wahrzuneh-
menden Aufgaben und mdgliche Besonderheiten (z.B. Anzahl und Art der zu betreuen-
den Objekte, Betreuung vieler Objekte im gesamten Stadtgebiete usw.) dargestellt
werden. : '

Von den mit FM-Aufgaben betrauten Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter werden ent-
sprechend der Rollenbeschreibung der Mieterin/des Mieters bzw. der Nutzerin/des
Nutzers voll umfanglich folgende Aufgaben wahrgenommen:

- Mietervertreterin/Mietervertreter

- Belegungsmanagerin/Belegungsmanager

- Untervermieterin/Untervermieter und

- Nutzerin/Nutzer.

Die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter des Personal- und Organisationsreferates sind

derzeit auf 5 Objekte innerhalb des Stadtgebietes verteilt:

- Rathaus (stadteigenes Gebaude) — Biiroraume

- Sendlinger Strafe 1 (Ruffinihaus / stadteigenes Gebdude) — Biirordume

- Rosenheimer Strafte 118 (angemietetes Gebadude) — Blirordume

- Ruppertstralle 11 (Aus- und Fortbildungszentrum / angemietetes Gebaude) —
Birordaume und Schulungsraume

- Marsstralle 22 (angemietetes Gebaude) — Bliroraume

Seit der Umsetzung des mfm zum 01.01.2012 hat sich unter Berlicksichtigung der
neuen Regelungen der Aufwand fiir die Wahrnehmung der Aufgaben entsprechend der
Rollenbeschreibungen zum Teil erheblich erhdht. So konnte friiher wegen der Durch-
fithrung von Renovierungsmafinahmen direkt mit dem Baureferat Kontakt aufge-
nommen werden, so muss jetzt der Bedarf der zustindigen Objektbetreuerin bzw. dem
zustandigen Objektbetreuer gemeldet werden. Erst nach Priifung im Kommunalreferat
wird das Anliegen des Referates an die zusténdigen Stellen (Technische Hausver-
waltung, Baureferat) weitergeleitet.
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Dariiber hinaus wurden bzw. werden flir verschiedene neue Aufgaben bzw. durch Auf-
gabenzuwachs neue Arbeitsplatze eingerichtete. In den meisten Fallen stehen in den
zugewiesenen Flachen keine ausreichenden Raumreserven mehr zur Verfligung, um
alle neue geschaffenen Arbeitsplatze unterzubringen. Fir die neuen Arbeitsplatze
muss deshalb der zusétzliche Raumbedarf angemeldet sowie entsprechende Raum-
und Funktionsprogramme erstellt werden. Fiir das Personal- und Organisationsreferat
wird dies aktuell, dagg der zuséatzliche Raumbedarf nur durch Anmietung bzw. die
Zuweisung von Buroflachen in einem bereits angemieteten Objekt abgedeckt werden
kann. Ein weiterer Standort bedeutet zusatzlichen Aufwand bei der Betreuung durch
die Mieterin/den Mieter bzw. die Nutzerin/den Nutzer.

Eine Ubertragung von Kapazitdten zum Kommunalreferat ist nicht méglich.

Mitfraéundlichen GriiRen
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Datum: 19.03.2014 _ Referat fiir Arbeit
Telefon: 233-27676 ' = und ‘Wirtschaft
Telefax: 233989 27676 Re ratsgeschaﬂsleltung

Darstellung des mit Aufgaben des Facility Management befassten Persopals s pE L oP8 |

in den Referaten; {Z 7 X
o/
3 ) Tfo>

Antrag Nr. 08-14 / A 03987 vom 23.01.2013

Personal- und Organisationsreferat P 2.22

Zu lhren im Schreiben vom 26.02.2014 aufgeworfenen Fragen teilen wir fiir das Referat fiir
Arbeit und Wirtschaft Folgendes mit:

- Zu1.

Nach den hier vorliegenden Unterlagen wurde dem Projekt mfm im Juni 2007 schriftlich
nachstehende Anzahl an Beschéftigten gemeldet, die nach damaliger erster Einschatzung mit
Facility Management Tatigkeiten befasst waren. Es handelte sich um eine erste grobe
Schatzung, zumal noch nicht festgelegt war, welche Aufgaben mfm-relevant sein sollten bzw.
welcher Personenkreis zu melden war.

Die Meldung erfolgte von drei Organisationseinheiten im RAW fiir nachfolgende Bereiche: .
Geschaftsleitung fiir den Referatsbereich | inklusive Gesellschaften, Geschéftsstelle des
Tourismusamts flir das Amt inklusive Tourist Informationen, Abteilung Veranstaltungen fiir das
Servicezentrum Theresienwiese, die Theresienwiese als Veranstaltungsflache, den Bauhof
und den Mariahilfplatz.

Organisationseinheit ‘ Anzahl Beschiftigte (VZA)
Referatsbereich | (Herzog-Wilhelm-Str. 15) 2 (0,22 VZA)
Gesellschaft MGH 2*) (0,02 VZA)
Gesellschaft OMG 2% (0,05 VZA)
Gesellschaft Gasteig : 2%) (0,02 VZA)

Tourismusamt (Sendlinger Str. 1, Tourist Information Rathaus) |72) (0,16 VZA)
Tourist Information am Hauptbahnhof (angemietetes Objekt)  |72) (0,11 VZA)
Servicezentrum, Theresienwiese, Mariahilfplatz und Bauhof 4 (0,60 VZA)
Summe ‘ » 17 (1,18 VZA)

*) Eine Person von den beiden lst immer dieselbe Flhrungskraft, die daher nur einmal gezahlt
werden darf,

2) Es handelt sich beide Male um die 7 selben Personen, sie diirfen also nur einmal gezéhilt
werden. \

Im Gutachten vom September 2007 wird die Zahl der Beschéaftigten mit Giber 20 zu hoch
dargestellt. Vermutlich wurden einzelne Personen mehrmals gezahlt (siehe obige Aufstellung
mit FuRnoten). Die Summe VZA ist mit 0,3 zu niedrig angesetzt und umfasst moghcherwelse
nur den kaufmannisch gerundeten Referatsbereich | mit den Gesellschaften.
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Ob die Zahlen vor der Veroffentlichung des Gutachtens nochmal abgestimmt wurden, kann
hier leider aufgrund von Personalwechsel und wegen des lange zurlickliegenden Sachverhalts
nicht mehr nachvollzogen werden. Aus den hier vorliegenden Unterlagen. geht hervor, dass
einige Dokumente und auch die Beschlussvorlage vom 12.12./19.12.2007 der
Geschéftsleitung aufderst kurzfristig zur Abstimmung vorgelegt wurden. Nachdem die
Meldungen von drei verschiedenen Stellen im RAW abgegeben worden waren, war es
eventuell nicht mehr mdéglich, die von uns urspriinglich korrekt zusammengestelliten. Angaben
auf die Schnelle im Detail nochmals zu (iberpriifen.

Zu 2.

Die in der Sitzungsvorlage vom 17.06.2009/29.07.2009 genannten Zahlen stimmen mit den
seinerzeit vom RAW gemeldeten Zahlen {iberein. Allerdings hatte sich bei der
Zusammenstellung der Riickmeldung im RAW ein Missverstandnis eingeschlichen. Auch hier
wurden Personen doppelt und sogar mehrfach gezahlt. Statt der gemeldeten 34 Personen mit
0,84 VZA waren es tatsschlich nur 16 Personen mit 0,84 VZA, die sich mit den Aufgaben
befasst haben.

Dieser Fehler wurde von uns mit der Beantwortung einer erneuten Abfrage durch das
Direktorium und einer detaillierten Meldung mit den Namen der betroffenen Beschaftlgten vom
11.09.2009 korrigiert.

Zu 3.

Nach der Abgabe von geringfiigigen Aufgaben zum 01.01.2012 verbleiben von den zum
31.12.2008 gemeldeten 0,84 VZA noch 0,78 VZA im RAW, die sich auf 15 Personen verteilen.
Mit Schreiben vom 26.03.2013 leiteten wir dem POR die Darsteliung im Detail zu. Daraus geht
hervor, welche Stellen im RAW noch mit FM-Aufgaben befasst sind, zu welchem Anteil dies
der Fall ist und wie sich diese Aufgaben auf die einzelnen Rollen im FM verteilen.

Im Rahmen der Wahrnehmung der Rollen Mietervertreter/in, Belegungsmanaget/in,
Nutzervertreter/in sind im RAW weiterhin Aufgaben flir folgende Immobilien wahrzunehmen, in
denen die Beschéftigten des Referats fir Arbeit und Wirtschaft untergebracht sind:
Blirogebdude Herzog-Wilhelm-Str. 15 und Sendlinger Str. 1, Tourist Information im Rathaus
und im Hauptbahnhof, Servicezentrum Theresienwiese, Theresienwiese als
Veranstaltungsflache, Bauhof Ganghoferstrafie, Mariahilfplatz als Veranstaltungsflache.

Die Aufgaben sind aufgrund der réumlichen Trennung und der Besonderheiten in den
jeweiligen Immobilien auf 7 Personen mit insgesamt 0,48 VZA verteilt.

Im wesentlichen handelt es sich um folgende Tatigkeiten: Ansprechpartnerin vor Ort fiir alle
externen und internen Kunden, Entgegennahme von Stdrungen und umgehende Abhilfe bzw.
Weiterleitung an die zustandige Stelle, Teilnahme an Begehungen, Formulierung und
Vertretung von Nutzerbedarfen und -interessen, Koordination von Bedarfen, Planung von
Belegungen und Umziigen, Verfolgung und Durchsetzung von Méngelanspriichen,
Sicherstellen der Einhaltung von gebaudebezogenen Sicherheitsvorschriften (z.B. Kontakt mit
Sicherheitsfirma bei Alarm, Gebdudezugang etc.).

Die Buchungen von Belegen fiir den Betrieb gewerblicher Art Tourismus inkl. Veranstaltungen -
und dessen Anlagenbuchhaltung blieben auf Wunsch des Kommunalreferats wegen der
hohen Fehleranfailigkeit aufgrund der Besonderheiten beim BgA im RAW. Hiermit sind 4
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Personen mit insgesamt 0,19 VZA befasst. :

Die Stadtkdmmerei hatim Rahmen des Projektes ,Buchungsqualitat” wiederholt festgestellt,
dass die Buchungsqualitdt im RAW sehr gut ist, weshalb an dieser Regelung derzeit nichts
gedndert werden sollte. «

Dariiber hinaus handelt es sich mit 0,11 VZA um Aufgaben, die auch weiterhin im RAW
bearbeitet werden und keiner der definierten mfm-Rollen zugeordnet werden konnten:

Meldungen bzgl. Anderungen an den Telekommunikationseinrichtungen — die Stelle,
bei der diese Aufgabe angesiedelt ist, gehdrt zu dIKA, die Aufgabe (0,02 VZA) ist
entgegen urspriinglicher Einschétzung nicht mfm-relevant und keiner dieser Rollen
zuzuordnen. :

- Die Betreuung der Immobilien im Rahmen des Beteiligungsmanagements (OMG,
MGH, Gasteig) bedeutet Einbindung in alle wesentlichen Belange und damit auch in
die Grundstiicks- und Gebaudeangelegenheiten. Ziel ist die Interessen des Konzerns
Stadt mit den Interessen der Gesellschafter und der Nutzer wirtschaftlich in Einklang zu
bringen. Diese 0,09 VZA, die sich auf 4 Personen verteilen, waren in der Meldung zum
31.12.2008 enthalten. Sie sind aber bei der Zuordnung zu den mfm-Rollen nicht
relevant und waren bei Vorliegen entsprechend klarer Vorgaben eigentlich nicht zu
melden gewesen.

Aus den dargelegten Griinden ist es erforderlich, dass die derzeit im RAW vorhandenen
Ressourcen auch weiterhin hier vorgehalten werden, da sonst die im Rahmen des Facility
Management zugeteilten bzw. nach ndherer Betrachtung und Vorliegen entsprechender
Vorgaben nicht dem Facility Management zuzuordnenden Aufgaben nicht mehr abgewickelt
werden kOnnen. ,
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'Referat fiir

- Bildung und Sport
. Aligemeine Verwaltung
RBS-GL3

Datum: =2 APR, 2014

Telefon: 0 233-84220
Telefax: 0 233-989 84220

Darstellung des mit Aufgaben des Facility Managements befassten Personals im RBS;
Abfrage des Personal- und Organisationsreferats vom 26.02.2014

f
An das Personal- und Organisationsreferat — P2.22 7. 04 14 {i/{/&;; H&{ &g o

Die Referate der Stadtverwaltung Miinchen wurden gebeten, nochmals zur Beschlussvorlage
des POR Nr. 08-14/A 03987 vom 23.01.2013 Stellung zu nehmen.

Im Zusammenhang mit den Zahlen des RBS ist zu beachten, dass die Abfragen zu den
eingesetzten Personalressourcen im FM in den Jahren 2007 und 2009 noch vor der
Grundsatzentscheidung zum FM-Modell der zwei Vermieter Kommunalreferat und Referat fiir
Bildung und Sport gemacht wurden. Deshalb beinhalten diese Zahlen immer auch den
eigenstandigen Bereich der Abteilung ZIM mit der Zusténdigkeit fur die Immobilien im Bereich
Bildung und Sport und der Abteilung GL 3 mit der Zusténdigkeit fiir die Betreuung der

" Biroimmobilien. '

Zu den Fragen im Einzelnen:

Frage 1:
a) Welche Zahlen wurden von lhrem Referat in Zusammenhang mit dem Gutachten
»mfm - Phase I“ vom September 2007 gemeldet?
Die damals gemeldeten Zahlen (55 VZA fir das RBS-ZIM) sind exakt aus dem zum
Zeitpunkt der Meldung gliitigen Stellenplan ermittelt worden.

b) In welcher Form wurden die Zahlen gemeldet?
Dies kann leider nicht mehr eruiert werden.

c) Stimmen die gemeldeten Zahlen mit den im Gutachten genannten Zahlen
tiberein? §
Zur genannten Frage kénnen keine Angaben gemacht werden.

d) Wurden die Zahlen vor Veréffentlichung mit dem RBS abgestimmt?
Zur genannten Frage kénnen keine Angaben gemacht werden.

Frage 2: ‘

“Stimmen die in der Sitzungsvorlage vom 17.06.2009/29.07.2009 genannten Zahien mit
den von RBS gemeldeten Zahlen iiberein?
Die gemeldeten Zahlen stimmen mit den vom RBS genannten Zahlen Uberein. Sie beinhalten
aber aufgrund der damaligen Abfrage (ber die Anzahl aller mit Facility Management befassten
Personen noch keine Differenzierung zwischen den Personalressourcen fir die Bildungs- und
Sportimmobilien und den Buroraumimmobilien (keine Trennung der Ressourcen nach Mieter-
und Vermieteraufgaben). Auerdem wurde wie vorgegeben, die Personenzahl summarisch
angegeben, ohne eine differenziertere Betrachtung des jeweiligen mit FM-bezogenen
Arbeitszeitanteils der Stelle.
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a) Welche Kapazititen sind nach Ubertragung von Aufgaben an das KR ab
01.01.2012 insgesamt im RBS verblieben?

1.

Vermieteraufgaben

Im RBS sind aufgrund der Entscheidung flr das Mieter-Vermieter-Modell (Variante
RBS) die gesamten Kapazitaten von RBS-ZIM im Referat verblieben und damit
nicht mehr Gegenstand bei der Betrachtung der verbliebenen Ressourcen im RBS.
In der Beschlussvorlage ,Externes Gutachen zur Untersuchung-des ZIM im Referat
fur Bildung und Sport, Behandlung der Folgemafinahmen” Nr. 08-14 / V 12271
(ABS am 03.07.2013) wurde dargestellt, dass die Personalkapazititen der
Fachabteilungen bezlglich der Vermieteraufgaben aufgrund der erhéhten
Bautéatigkeit von RBS-ZIM nicht ausreichend sind und deshalb diese
padagogischen Aufgaben gemeinsam mit dem Personal- und Organisationsreferat
im Rahmen einer Stellenbemessung gesondert betrachtet werden sollen:

Mieteraufgaben
Bei den weiteren Abfragen des Projekts wurden nur noch die Mieteraufgaben und
die damit verbundenen Personalressourcen bei RBS- GL 3 betrachtet. Die

‘Berechnung dieser Kapazitaten fand zu einem Zeitpunkt (Januar 2011) statt, zu

dem Prozesse,Rollen und damit Leistungsumfang, Schnittstellen und verbleibende
Aufgaben fur Mieteraufgaben in den Referaten noch nicht abschlieRend und klar

~ vom KR beschrieben waren. Das RBS hat auf diesen Umstand immer wieder

hingewiesen. Erst sehr viel spater konnte manchen Prozessbeschreibungen
entnommen werden, dass die Leistungen des KR insbesondere bei der THV nicht
in dem Umfang wie erwartet erbracht werden. 2011 wurde vom RBS-GL 3
Personalkapazititen von 0,86 VZA (von insgesamt 2,60 VZA bei RBS-GL 3) zum
Kommunalreferat (bertragen.

b) Mit welchen FM-Aufgaben sind die verbliebenen Kapazitiaten schwerpunktméafig
befasst?
Die Vermieteraufgaben flr Bildungs- und Sportimmobilien werden von RBS-ZIM
wahrgenommen. Der Verwaltungsbereich des RBS wird von GL 3 betreut und ist
derzeit auf 14 Standorte verteilt. Diese umfassen ca. 44.000 gm Nettogrundflache. Im
Objekt Bayerstrale befindet sich eine THV des Kommunalreferats vor Ort. Darliber
hinaus werden 4 Bildungslokale betreut, ein funftes befindet sich in der Anmietung.

Folgende Mieteraufgaben werden derzeit vom Blroraummanagement im RBS in der
Hausverwaltung (RBS-GL3) wahrgenommen:

.

Gesamte Schliisselverwaltung flr alle Objekte ohne THV und Verwaltung der
mechatronischen SchlieRanlage Bayerstrafle mit Unterstiitzung der THV,
Bearbeiten von Schadensmeldungen / Sicherheitsméngeln / Handwerkerarbei-
ten unter Einbindung des KR,

Uberwachen der Ausfilhrung von Reinigungsarbeiten fir alle Objekte ohne THV,
Sonderreinigungen flur alle Objekte,

Betreuung der Sonderflachen wie Besprechungsraume, des Multifunktionsraums,
Burotechnikrdume und sonstigen R4ume im Geb&ude Bayerstralle,

Erstelien von Tiirschildern und beauftragen von Gebaudeschildern im KR,
Verwalten der Dienstparkplédtze und der Tiefgarage,
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Organisation von Umziigen,
Bedarfsprifung und Beschaffung der Méblierung.

Neben den klassischen Aufgaben der Hausverwaltung werden im RBS die im mfm-
Prozess definierten Rollen Mietervertretung und Belegungsplanung
wahrgenommen.

Dazu gehdren unter anderem folgende Aufgaben:

.

Vertreten der Mieter- und Nutzerinteressen gegentiber dem Vermieter, Meldung
von relevanten Nutzerbedarfen an den Vermieter,

" Erstellung von Raum- und Funktionsprogrammen und Konkretisierung des

Objekt- und Standortbedarfs, Bei gréeren Projekten auch mit externer
Unterstitzung,

Mitwirkung beim Sondieren der Miet-/Kaufangebote, bei der Besichtigung der
Objekte, der Ermittiung aller fuir das Objekt relevanten Daten und beim Treffen
einer Vorauswahl,

Mitwirkung bei Bauprojekten bzw. nutzerspezifischen Anpassungs-
mafRnahmen,

Entwickeln von Belegungskonzepten,

Erstellung von SchlieBanlagenkonzepten mit systematischer Festlegung der
Berechtigungen,

Mitwirkung bei der Kontrolle des baulichen Zustands des Geb3udes im Rahmen
der turnusmanigen Begehungen,

Vertretung der Mieterinteressen bei MalRnahmen der Gebdudeinstandsetzung
und Mangelbeseitigung,

Mitwirkung bei der Anpassung des Abfallkonzepts,

Mitwirkung beim Reinigungsmanagement in den Objekten,

Mitarbeit bei Sicherheitskonzepten und Bewachungsangelegenheiten flr die
Gebaude, '

Wahrnehmen der Verkehrssicherungspflicht,

Sicherstellen des Gebaudebetriebes in Not- und Stérfillen mit Veranlassen von
Notmalinahmen,

Veranlassen der Priifung der beweglichen elektrischen Betriebsmittel,
Vertreten der Referatsinteressen im Bereich Umzugsmanagement und
Belegungsoptimierung gegentiber dem Vermieter,

Betreuung der Untervermietung der Cafeteria.

Anmerkung des RBS:

Durch die Verdoppelung der zu betreuenden Flachen seit 2010 sowie der Stelgerung der zu
betreuenden Arbeitsplatze und der damit einhergehenden Mehrung im Bereich der
konzeptionellen Grundsatzangelegenheiten ergibt sich eine erhebliche Aufgabenmehrung. Auf
Basis von Erfahrungswerten bei GL 3 wurde anhand dieser Mengensteigerung eine
erforderliche Personalzuschaltung in Héhe von 2,00 VZA quallifiziert geschatzt. Das Personal-
und Organlsa/ onsreferat wurde hierzu bereits eingebunden und halt einen Stellenmehrbedarf
aufgrund dér erheblichen Aufgabenmehrung im Bereich GL 3 fir plausibel.

s

ner Schweppe

Stadtschulrat
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- Referat fiir Gesundheit
~und Umwelt
Steuerungsunterstiitzung
Allgemeines Verwaltungs- und
. Facility-Management
'RGU-S-AVFM

Datum: 24.03.2014
Telefon: 0 233-47640
Telefax: 0 233-47972

A s
N

T by
Darstellung des mit Aufgaben des Facility-Manag 3&%‘1@

befassten Personals in den Referaten;
Antrag Nr. 08-14/A 03987 vom 23.01.2013;
Ihr Schreiben vom 26.02.2014

Anlagen

An das Personalreferat P 2.22 2 7. 03, 1h LQ/@V\{

Zu |hrer Anfrage vom 26.02.2014 ist vorauszuschicken, dass das RGU im Zuge der Entwick-
lung des MFM und der Erstellung der diversen Beschlussvorlagen hierzu immer wieder Stel-

lung genommen hat, nicht zuletzt zu der in Frage stehenden Beschlussvorlage mit Schreiben
vom 26.03.2013 und zum darauf aufgesetzten Thema ,Solidarbeitrag fiir MFM* mit Schreiben
vom 04.02.2014, auf die insoweit Bezug genommen wird (vgl. Anlagen).

Das RGU war stets sehr daran interessiert, das MFM-Projekt mit aussagekréftigen und plausi- -
blen Zahlen zu unterstlitzen und hat sich sowohl im Kernbereich als auch in den Betrieben
wStadt. Friedhéfe Miinchen (SFM)* und ,Stadt. Bestattung (B)" sehr intensiv mit den Perso-
nalressourcen im MFM auseinandergesetzt und auch in den entsprechenden Teilprojekten
mitgewirkt. Es lag jedoch in der Natur der Sache, dass zu verschiedenen Zeitpunkten jeweils
verschiedene Abfragen mit unterschiedlichen Fragestellungen und unterschiedlichen Rahmen-
vorgaben gemacht wurden, gerade hinsichtlich der im FM beschéftigten Dienstkréfte und zu-
mal die einschlagigen FM-Prozesse sich erst im Laufe des MFM-Projektes immer mehr kon-
kretisiert haben. Nicht zuletzt stand das Projekt und damit auch die Referate bei der Datener-
hebung jeweils unter erheblichem Zeitdruck, was Abstimmungen und Riickkoppelungen bei
der Datenerhebung erheblich erschwert hat.

Aufgrund seiner nahezu 10jahrigen Erfahrung im Facility-Management hat das RGU bei der
Projektentwicklung immer darauf hingewiesen, dass zwar Aufgaben im MFM im Kommunalre-
ferat zentralisiert werden, damit aber zusatzliche Schnittstellen durch MFM und damit erhebli-
che Zeitverzogerungen entstehen und zumindest fiir das:RGU erforderlich ist, sein Know How
als Mieter/Nutzervertreter zu vermitteln und Bedarfe gebiindelt an den Vermieter weiterzuge-

" ben, da die véllige Abkoppelung des Mieters/Nutzers von solchen Vorgangen in ,seinen” Hau-
sern nicht zielfiihrend ist. Wie sich im ,Echtbetrieb” mit MFM nach mehr als 2 Jahren-nun auch
gezeigt hat, sieht sich nicht nur das Kommunalreferat mehr als erwartet und insbesondere
auch personell gefordert, sondern auch fiir das RGU haben sich durch MFM — wie schon im
Vorfeld vermutet - erhebliche Zeitverzogerungen und Erschwernisse ergeben, flir die entspre-
chende Personalressourcen erforderlich sind und flir die auch das RGU bis dato keine Kom-
pensation erhalten hat. ' A
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Die o. g. Beschlussvorlage des POR gibt die Sachverhalte im Grundsatz sehr gut wieder
—wenn das RGU auch die Tabellen auf Seite 5 und 8 wie schon telefonisch im Vorfeld zum
Beschlussentwurf mitgeteilt, nicht nachvollziehen kann. Dass es fiir den Stadtrat, der doch von
den Realitaten im MFM weit weg ist, nur schwer zu akzeptieren ist, dass die erwlinschten Syn-
ergien im erwlinschten Umfang ausgeblieben sind und stattdessen seitens des Kommunalre-
ferats mehr Personal gefordert wird, ist erklarlich. Allerdings hatte das RGU schon immer Sor-
ge, dass die mit heifder Nadel und erheblichem Zeitdruck erhobenen Daten aus 2006 die Refe-
rate eines Tages einholen und sachgerechte Erlduterungen hierzu dann nicht mehr gehort
werden. Ob an diesem grundsatzlichen Missbehagen des Stadtrates weitere Erlauterungen,
die unter Umsté@nden nicht ohne Aufzeigen von Méngeln méglich sind, etwas &ndern konnen,
halt das RGU jedoch zumindest fur fraglich. Faktisch gibt es seit 01.01.2012 das MFM und es
ist erforderlich, dass das Kommunalreferat, aber auch die Referate, insoweit mit den entspre-
chenden Ressourcen ausgestattet sind, um effektiv und erfolgreich die Herausforderungen der
ndchsten Jahre bewaltigen zu kénnen. Dies gilt im besonderen Mal3e fiir das RGU mit seinen
vielfaltigen Standorten und den bekannt grof3en und einmaligen Vorhaben wie die Neubaupro—
jekte Dachauer Strale, Schwanthalerstrafte und Bayernkaserne

Zu den Fragen darf ich lhnen im einzelnen folgendes mitteilen:
Frage 1:

Zum Stichtag 31.12.2006 war anzugeben, wie viele Personen/VZA generell in den FM-rele-
vanten Sachgebieten tétig waren. Das RGU hat hierzu eine Exel-Tabelle erstellt, die sowohl
das Direktorium/POR in Persona von Frau Ute Baranowski als auch IDS Scheer Rademacher
GmbH erhalten haben. Soweit noch nachvoliziehbar hatte das RGU fiir seinen Kernbereich
9,5 VZA gemeldet, wobei hierin auch die Telefonzentrale des RGU, der Fahrdienst, die Info-
thekbesetzung und die Aufgaben des Arbeitsschutzes enthalten waren. Fiir den Bereich ,Be-
stattung” (heute die Betriebe ,Stadt. Friedhdfe Mlnchen” + ,Stadt. Bestattung”) wurden keiner-
lei Personalzahlen genannt, da aufgrund der vielféltigen Verteilung von FM-Aufgaben und der
Vielzahl der Objekte diese Daten in der damaligen Kiirze der Zeit nicht geliefert werden konn-
ten. Die Zusammenfassung der Zahlen und die Darstellung der gemeldeten Zahlen durch die
jeweils beauftragten Berater (Scheer-Rademacher, cgmunich) wurden nie mit dem RGU abge-
stimmt. Das RGU hat danach die im Rahmen des MFM erhobenen Daten am 02.07.2007 auch
nur zur Kenntnis genommen und hierzu kein Plazet erteilt. Die (ibermittelte Tabelle (Anlage 1
zu lhrem Schreiben sowie aus dem o. g. Beschlusstext S. 5) kann das RGU daher so nicht
nachvollziehen.

Dies dirfte jedoch fiir die weitere Bearbeitung nicht von Belang sein, da die Daten noch viel zu
ungenau waren und im Weiteren die Nachfragen zu den Personalzahlen auf Basis der letzt-
endlich definierten Rollen des Vermieters im Kommunalreferat und der Mieter-/Nutzerrolle in
den Referaten immer dezidierter wurden
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Frage 2:

Die zum Stichtag 31.12.2006 abgefragten Personalressourcen wurden seitens des RGU zum
Stichtag 31.12.2008 aktualisiert und in seitens des Direktoriums gewiinschter Form einer Exel-
Datei Ubermittelt. Die Angabe in der (ibermittelten Tabelle als Auszug aus der Sitzungsvor-
lage ,Optimierung von Strukturen und Prozessen, MFM [l ... .(vgl. Anlage 2 zu lhrem Schrei-
ben sowie analog aus dem neuesten Beschlusstext S. 7) entspricht inhaltlich den Angaben
des RGU: im RGU einschlieRlich ,Bestattung” (heute SFM+B) waren zum damaligen Zeitpunkt
und unter den damals vorgegebenen Rahmen 17 Personen mit 7,6 VZA tétig. Oberhalb dieser
Tabelle finden Sie bereits die Einschrankung, dass diese Angaben ,nur ...eine erste grobe Ein-
schatzung der Personalressourcen darstellen, da keine stadtweit einheitliche Aufgabenbe-
schreibung fiir den Bereich FM vorliegt.”

Zu erwidhnen ist an dieser Stelle noch, dass das RGU bereits zu diesem Beschluss mit Schrei-
ben vom 06.02.2009 eine dezidierte Stellungnahme abgegeben hat, in der es nachdriicklich
auf die Pr_oblematik im MFM hinweist.

Frage 3:

Bereits in 2009 fanden zwei dhnlich gelagerte Abfragen statt. In der Ersten —im Februar 2009
— waren auf der Grundlage des duBerst weit gefassten FM-Prozesskatalogs der GEFMA, in
dem beispielsweise auch der Arbeitsschutz als FM-Prozess beschrieben ist, von den Refera-
ten alle diesbezliglich befassten Personen aufzulisten. Deutlich enger gefasst war die Abfrage
im Herbst 2009, bei der dann die Personalressourcen zu den sog. ,Treuhandaufgaben® anzu-
geben waren und im Oktober 2010, bei der schlieBlich die Aufgaben basierend auf den Rollen-
definitionen und eigene Einschatzungen mit Vollzeitdquivalenten zu benennen waren. Das
RGU hat sich sowohl in den Kernbereichen als auch fir die Betriebe ,Stadt. Friedhéfe Min-
chen (SFM)*.und ,Stadt. Bestattung (B)" sehr intensiv mit diesen Vorgaben auseinander ge-
setzt. Letztlich konnte flir den Bereich der ,Stadt. Friedh6éfe Miinchen* aber keine einvernehm-
liche Ldsung erzielt werden und die VZA mussten hier unter Einbeziehung von Flachenberech-
nungen ermittelt werden. Das RGU musste mit Blick auf diese Vorgaben mit in Kraft treten des
MFM zum 01.01.2012 schlieRlich 5,44 VZA (davon 3,44 VZA fiir die ,Stédt. Friedhéfe Mln-
chen") an das Kommunalreferat abgeben und ist diese Verpflichtung auch zu 100% nachge-
kommen. Im RGU verblieben 2,16 VZA (Kernbereich 1,85 VZA - davon 1 VZA Infothek!;
Stadt. Friedhdfe Miinchen und Stidt. Bestattung: 0,31 VZA).

Das RGU hat auf Ihre Aufforderung vom 08.03.2013 zum Beschlussentwurf Nr. 08-14/V11257
flir den Verwaltungs- und Personalausschuss am 15.05.2013 mit Schreiben vom 26.03.2013
(vgl. Anlage) ausfiihrlich Stellung genommen und auch eine detaillierte Verteilung dieser Res-
sourcen in Tabellenform Ubermittelt. Entsprechend wurde in diesem Beschlusstext auch fest- .
gestellt: ... fiir das Personal- und Organisationsreferat ebenfalls nachvollziehbar sind die Mel-
dungen ... des Referates fiir Gesundheit und Umwelt ... Eine detaillierte Priifung kann hier un-
terbleiben, da in diesen Referaten ohnehin nur vergleichsweise geringe Kapazitéten fiir FM-
Aufgaben verblieben sind, die angesichts der von den Referaten zu betreuenden Objekte plau-
sibel erscheinen.” :
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Insoweit kann das RGU leider auch, wie schon vor der letzten gemeinsamen Sitzung
des Verwaltungs- und Personalausschusses und Kommunalausschusses am
16.01.2014 telefonisch mitgeteilt, die Angaben in der Tabelle auf Seite 8 des vertagten
Beschlussentwurfs (Vorlage Nr. 08-14/V 11257) nicht nachvollziehen.

Mit den nach MFM im RGU verbliebenen 2,16 VZA miissen samtliche FM-Mieteraufgaben
(im wesentlichen das Anforderungsmanagement/die Bedarfsdarstellung an neuen Raumen,
Riickgabe von Raumen, AnstoRen von Umziigen sowie die Belegungsplanungen) im RGU
einschlieflich der Betriebe ,Stadt. Friedhdfe Minchen (SFM) und ,Stadt. Bestattung (B)" be-
wiltigt werden, wobei 1 VZA fiir die Infothekenbesetzung im Gesundheitshaus angerechnet
ist. Das RGU hat allein in seinem Kernbereich zwei zentrale Standorte (Bayerstralie 28a und
Dachauer Straf’e 90 mit insgesamt 22.000 gm) und rund 40 kleinere AuBenstellen, darunter 6
gréRere Dienststellen, u. a. mit einem groflen ,Haus der Beratung” in der Paul-Heyse-Strale,
zu betreuen. Die Auenstelien reichen von kleineren Zimmern in Schulgebauden iber Mitter-
beratungsstellen bis hin zu Betreuungseinrichtungen in verschiedenen Stadtbezirken sowie
dem Bauzentrum Miinchen — neu in Betrieb geht zum 01.04.2014 eine ,Erstaufnahmesinrich-
tung fiir Asylbewerberinnen” auf dem Gelénde der ehemaligen Bayernkaserne, in der die Re-
gierung von Oberbayern, das Sozialreferat und das RGU alle Aufgaben hierzu gemeinsam er-
ledigen. Die vielfaltigen Aufgaben in vielfaltigen Einrichtungen haben zur Folge, dass es im
Rahmen von MFM vielfditige Schnittstellen in alle Bereiche des Kommunalreferates hinein,
von ,Verwaltungsgebauden® liber den Bereich ,Kultur- und Soziales" bis zum Bereich ,Sonsti-
ges“ und fir die Schulhauszimmer sogar zum RBS, flir das RGU gibt, die zu bedienen sind.

Hinzu kommt, dass seit der Umsetzung des MFM eine Reihe von Themen, die vom MFM
Uibernommen werden sollten, an die Referate wieder vollsténdig oder in Teilen zuriickgegeben
bzw. nicht so libernommen wurden, wie die Referate es hatten erwarten diirfen. Aufgaben, die
mit dem laufenden Betrieb der Geb&ude verbunden sind, wie z. B. die Beschaffung von Ver-
brauchsmitteln aller Arten und Bewachung/Einbruchmeldeanlagen erledigt das RGU wieder
selbst und betreut auch die entsprechenden Gebaudekostenstellen. Das RGU hat zum Bei-
spiel den fiir das Betriebsgebdude Dachauer Strafte 90 (=Gesundheitshaus) vorhandenen
Hausmeister (1 VZA = 100%) zum Kommunalreferat (ibertragen. Die Hausmeisterleistungen
wurden und werden jedoch nicht in der bisher gewohnten Weise weitergefiihrt, was einen nicht
unerheblichen Einsatz seitens der Mieter-/Nutzervertretung des RGU und den betroffenen
Sachgebieten des RGU, aber auch des Objektverwalters im Kommunalreferat, erfordert. Stets
unstrittig war auch, dass es Mieteraufgabe bleiben wird, die Meldungen der Dienstkrafte des
RGU z. B. zu den vielseitigen Stérungen in den Gebauden zu blindeln und an den Vermieter
Kommunalreferat weiterzugeben, da die vollige Abkoppelung des Mieters von solchen Vorgén-
gen in ,seinen” Objekten, wie sich im (ibrigen inzwischen in der Praxis auch deutlich gezeigt
hat, nicht zielflihrend wére. Aus den bisherigen Erfahrungen kénnen viele Aufgaben im MFM
im Kommunalreferat nur in enger Begleitung mit dem Nutzer-/Mieterreferat wahrgenommen
werden, was einen erheblichen Mehraufwand im RGU bedeutet und es kommt nicht zuletzt
durch die vielféltigen Schnittstellen in allen Aufgabenbereichen auch zu erheblichen Zeitverzs-
' gerungen.
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Nach mehr als 2 Jahren Erfahrung mit dem MFM ist fiir das RGU zusammenfassend festzu-
stellen, dass die FM-Mieteraufgaben mit den verbliebenen 2,16 VZA kaum zu bewaltigen sind,
zumal 1 VZA bereits auf die Infothekenbesetzung im Gesundheitshaus entfallt. Es sind in der
Praxis im Gegenteil erheblichen Mehraufwande entstanden. Bei allem Versténdnis fiir die
Néte, die dem Kommunalreferat aus dem MFM erwachsen sind, kann das RGU fiir sich doch
ebenfalls solche Erschwernisse geltend machen, fir die bis dato ebenfalls keine Kompensati-
on erfolgt ist. Eine weitere Reduzierung von VZA zu Gunsten des Kommunalreferates kommt
flir das RGU daher nicht in Frage — das RGU konnte seine Betriebsablaufe und damit die Be-
treuung fiir seinen Kundenkreis und die Mitarbeiterschaft in seinen Standorten in so einem Fall
nicht mehr sicher gewahrleisten.

Fur Rickfragen wenden Sie sich bitte direkt an die Leiterin des zustindigen Sachgebietes
S-AVFM, Frau Astrid Rensch, Tel. 233-47640, bzw. per Mail an s-avfm.rgu@muenchen.de.

&

Joaghim Lorenz
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Betreff: Darstellung des mit Aufgaben des Facility Management befassten Personals in den
Referaten; Antrag Nr. 08-14/A 03987 vom 23.01.2013

Von:

Datum: Fri, 23 May 2014 13:47:10 +0200

An:

Sehr geehrter Herr

unter Bezug auf lhr Schreiben vom 26.02.2014 in der im Betreff genannten Angelegenheit teilen wir
Folgendes mit.

Zul.:

Trotz intensiver Recherchen konnte nicht festgestellt werden, ob Uberhaupt bzw. wenn ja welche
Zahlen und in welcher Form an das Projekt mfm von Seiten des Planungsreferats gemeldet worden
sein sollen. Insoweit kdnnen auch zu Absatz 2 der Zffer 1 keine Aussagen gemacht werden.

Zu 2.:
Das Planungsreferat ist hier nicht betroffen.

Zu 3.:
Im Planungsreferat entfallen insgesamt 3,38 VZA auf FM-Aufgaben (siehe auch Schreiben vom
25.03.2013).

Das Planungsreferat verteilt sich derzeit auf 3 Dienstgebaude

e Blumenstralle 28 a + b, Unterer Anger 4
e BlumenstralRe 19
e Blumenstralle 31-35

Das Planungsreferat tritt lediglich als Mieterin der v. g. Dienstgebaude auf. Die mit FM-Aufgaben
befassten Dienstkrafte Ubernehmen die Rollen Mietervertreterin/Mietervertreter und
Belegungsmanager. lhre Aufgaben sind es, insbesondere Bedarfe aus Mietersicht zu formulieren,
mieterseitige Bedarfe vor Ort zu Koordinieren und mit dem Vermieter abzustimmen sowie im
Uberlassenen Bereich Belegungsplanungen durchzufthren.

Mit freundlichen GriRen

Landeshauptstadt Miinchen

Referat fiur Stadtplanung und Bauordnung
Referatsgeschaftsleitung - Personal und Organisation (PLAN-SG 1)
BlumenstraBe 28b, Zimmer 1114

80331 Miinchen

Tel: (089) 233 - 2 28 12

Fax: (089) 233 - 2 17 84

Informationen zur elektronischen Kommunikation mit der
Landeshauptstadt Minchen finden Sie unter:
http://www.muenchen.de/ekomm
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Datum: 26.03.2014 Sozialreferat
Telefon: 0 233-48410

Telefax: 0 233-48732 S-Z-P/ILG

Darstellung des mit Aufgaben des Facility Management
befassten Personals in den Referaten !

Antrag Nr. 08-14 / A 03987 vom 23.01.2013 O |
/ b, A (0>
, /
27 (o

. An das Personal- und Organisationsreferat — P 2.22

Bezugnehmend auf |hr Schreiben vom 26.02.2014 iibermittelt das Sozialreferat zum
Stadtratsantrag vom 23.01.2013 folgende Stellungnahme:

Ziffer 1: Zahlen im Gutachten von IDS Scheer Radermacher (IDSR) vom September 2007

Grundlage zur Erhebung der Personal-Strukturdaten waren Hilfstexte sowie
Begriffsbestimmungen von IDSR vom 18.05.2007.
Unter Punkt 1.2 der Vorlage, die als Anlage 1 beiliegt, wurden folgende Kriterien festgelegt:

| ,Es wird definiert:

- Anzahl Képfe = Anzahl der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter
- Anteil extern = davon Anteil-der externen Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter,
' die Facility Management-Leistungen (FM-Leistungen) erbringen, in Prozent

Zur Ermittlung der Stunden und Personalkosten sind die Jahresmlttelbetrage anzuwenden:
- Volizeitdquivalente (VZA) je Entgeltgruppe

- Vollzeit = Anzahl der internen Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter, bezogen auf die
Vollzeittatigkeit, die im FM-Bereich tatig sind.”

Als Stichtag flr die Erhebung wurde von IDSR der 31.05.2007 festgelegt.

Zur Erhebung wurden vom Projekt mfm zwei vorgefertigte Listen Ubermittelt, die zu beflillen
waren. Es handelt sich um die Liste ,Anzahl Mitarbeiter in Prozessen" (Anlage 2) sowie um die
Liste ,Personalaufwédnde Gesamtliste” (Anlage 3).

Die Summe der gemeldeten Kapazitaten der Liste Anzahl Mitarbeiter in Prozessen betragt
62,38 VZA. Das Ergebnis der Liste Personalaufwande Gesamtliste belauft sich auf

129 Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter mit 61,556 VZA.

Die Differenz von 0,83 VZA kann nach nunmehr fast sieben Jahren nicht mehr nachvollzogen
werden.

Beide Listen wurden der Projektleitung am 18.06.2007 (ibermittelt.
Die Zahl der Liste Personalaufwénde Gesamtliste (61,55 VZA) stimmt mit der Zahl der

Aufstellung laut Anlage 1 Ihres Schreibens vom 26.02.2014 (61,6 VZA) {iberein. Die Zahlen
sind ebenfalls der Abbildung 32 (Anzahl Kopfe/VZA) des Gutachtens von IDSR zu entnehmen.
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Ob die Zahlen vom Projekt mfm und/oder von IDSR vor Veréffentlichung des Gutachtens
nochmals mit dem Sozialreferat abgestimmt wurden, kann nicht mehr nachvollzogen werden.

Ziffer 2: Zahlen in der Sitzungsvorlage ,,Optimierung von Strukturen und Prozessen,
Miinchner Facility Management — mfm 11 vom 17.06.2009/29.07.2009

Die Erhebung der Personal-Strukturdaten im Juni 2007 war unter der knappen Terminvorgabe
nur mit einem &dufRerst hohen Arbeitsaufwand in allen Steuerungsbereichen des Sozial-
referates moglich. Bereits bei der ersten Abfrage sollten die Personalkapazitaten in
Treuhdnder-, Dienstleister- und Nutzersicht aufgetellt werden (Liste Anzahl Mitarbeiter in

. Prozessen, Anlage 2).

Das Sozialreferat entschloss sich bei der zweiten Abfrage zum Stichtag 31.12.2008 bei den
gemeldeten Personal-Kapazitdaten zum Stichtag 31.05.2007 zu bleiben und keine weitere
Erhebung in den Steuerungsbereichen durchzuflihren. Eine stadtweit einheitliche Aufgaben-
beschreibung fiir den Bereich FM lag zu diesem Zeitpunkt nicht vor, so dass weiterhin nur mit
geschatzten Zahlen operiert wurde.

In der Sitzungsvorlage ,Optimierung von Strukturen und Prozessen, Miinchner Facility
Management — mfm 11 sind fiir das Sozialreferat 129 Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter mit einer
Kapazitat von 62,50 VZA ausgewiesen. Die Anzahl der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter stimmt
mit der gemeldeten Zahl aus der Liste Personalaufwande Gesamtliste aus 2007 (Anlage 3)
liberein. Die Angabe in VZA differiert um +0,95 VZA. Die Differenz kann nicht mehr nach-
vollzogen werden.

Ziffer 3 verblieb,ene Kapazitdten flir FM-Aufgaben im Sozialreferat

Das Sozialreferat hat sdmtliche nach den mfm-Regularien definierten Kapazitaten fr
Vermieteraufgaben in Form von Personal/Stellen und Budget an das Kommunalreferat
abgegeben.

Im Rahmen der Bearbeitung des Stadtratsantrages Nr. 08-14 / A 03987 ,Darstellung des mit
Aufgaben des Facility Managements befassten Personals in den Referaten® fand mit dem
Kommunalreferat und dem-Personal- und Organisationsreferat am 12.09.2013 ein
Abstimmgesprach statt. Zusammenfassend hat das Personal- und Organisationsreferat mit
Schreiben vom 18.09.2013 festgestellt — Zitat: ,dass kein Beleg dafiir gefunden werden
konnte, dass im Sozialreferat in wesentlichem Umfang Aufgaben wahrgenommen werden,
die in die Zustandigkeit des Kommunalreferats fallen. Eine Ubertragung weiterer Personal-
kapazitdten kann dem Stadtrat vor diesem Hintergrund nicht vorgeschlagen werden.”

Trotz dieser Feststellung ist vorgesehen, dass das Sozialreferat weitere rund 100.000 EUR
aus seinem Personalbudget fiir zusatzliche Stellen des Kommunailreferates in Form eines
»oolidarbeitrages” zur Verfligung stellen muss (Anlage 4). Der Personalhaushalt im Sozial-
referat ist dauerhaft sehr angespannt, eine Reduzierung um den genannten Betrag ist deutlich
splrbar. ‘

Im Sozialreferat verblieben sind ausschlielich Personalkapazitéten fiir Mieteraufgaben.
Ergebnis einer Abfrage zum Stichtag 17.09.2013 sind 5,67 VZA, die fiir Mieteraufgaben zur
Verfligung stehen.

)
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Eine ausfiihrliche Darstellung der einzelnen Stellen bzw. Stellenanteile liegt dem Personal-
und Organisationsreferat vor.

Im Wesentlichen werden im Sozialreferat folgende Misteraufgaben wahrgenommen:

e Bedarfspriifung, Bedarfsmeldung und - begriindung von zuséatzlichen Raumressourcen
aufgrund Stellenzuschaltungen,

e Mitwirkung bei der Realisierung neuer Standorte, insbesondere Berucksuchtlgung der
sozialreferatsspezifischen Anforderungen,

e Initiierung und Begleitung von Bau-, Unterhalts- und Sanierungsmanahmen, die
beispielsweise aufgrund organisatorischer, sicherheits- oder arbeltsschutzrelevanter
Anforderungen notwendig werden,

e Belegungsplanung/Nachverdichtungskonzepte/Umzugsplanung,

e Ansprechpartner fiir die Objektverantwortlichen des Kommunalreferates zu allen gebaude—
und raumbezogenen Themen.

Aufgabe des Sozialreferates ist es, Menschen in schwierigen Lebenssituationen zu
unterstiitzen, Wohnraum flr sozial Benachteiligte zu schaffen, Familien zu starken und das
Zusammenleben von Jung und Alt in einer solidarischen Stadtgesellschaft sicherzustellen.
Eine besondere Herausforderung besteht derzeit auch darin, dass viele Fliichtlinge aus
Kriegs- und Katastrophengebieten nach Miinchen kommen.

Um diese Aufgaben bei einer stark ansteigenden Bevolkerungszahl weiterhin gut bewaltigen -
zu koénnen, hat der Miinchner Stadtrat 120 Stellen bewilligt, die im Laufe des Jahres 2013 im
Sozialreferat eingerichtet wurden. Aufgrund des grol3en Frauenanteils im Sozialreferat und der
damit verbundenen hohen Teilzeitquote waren somit rund 200 neue Arbeitsplatze zu
realisieren.:

Aufgabe des Sozialreferates als Mieterreferat ist es, den Raumbedarf fiir diese neuen Stellen
beziehungsweise fiir die neuen Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter zu erheben und zu realisieren.
Dies gelingt entweder durch Nachverdichtungen auf Basis aktueller Belegungspriifungen in
bestehenden Gebauden oder durch Schaffung von neuen Raumressourcen. Hier ist der
Nutzerbedarf zu erheben und gegeniber dem Vermieter Kommunalreferat zu begriinden
beziehungsweise zu vertreten.

Ziel des Sozialreferates ist es, die unterschiedlichen Angebote fiir Miinchner Biirgerinnen und
Biirger wohnortnah anzubieten. Dies bedingt eine Verteilung der Gebaude im gesamten
Stadtgebiet. Beispielsweise seien zwolf Sozialblirgerhduser, 32 Alten- und Servicezentren,
103 Freizeitstatten bzw. Jugendkultureinrichtungen sowie drei gro3e Verwaltungsgebadude am
Orleansplatz, in der Franziskanerstrae und im Elisenhof genannt. Fiir alle seine Gebaude ist
das Sozialreferat Ansprechpartner fiir die Objektverantwortlichen des Kommunalreferates und
damit in alle gebdude- und raumbezogenen Themen involviert.

Dariiber hinaus ist das Sozialreferat als Mieterreferat bei zwei groBen stadtischen Neubauvor-
haben-am Hanns-Seidl-Platz sowie am Ratzingerplatz beteiligt. Hier ist es Aufgabe der
Mietervertretung die sozialreferatsspezifischen Anforderungen (z.B. Sicherheitskonzept)
einzubringen und die Mieterinteressen gegeniiber allen Verfahrensbeteiligten zu vertreten.

Wie den Ausflihrungen entnommen werden kann, sind es vielfaltige Aufgaben, die als Mister-
referat zu bewerkstelligen sind.
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Die adéquate Versorgung unserer Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter mit den erforderlichen
Raumressourcen und Arbeitsmitteln ist Grundvoraussetzung fiir die Erbringung unserer
Leistungen gegeniiber den Miinchner Blrgerinnen und Blirgern und dient damit der Erhaltung
des sozialen Friedens in unserer Stadt. Es ist daher zwingend erforderlich, dass die
vorhandenen Personalkapazitdten in vollem Umfang erhalten bleiben. Bei einer weiteren
Reduzierung sind die anfallenden Aufgaben weder qualitativ noch quantitativ leistbar.

I

‘Brigitte Meier

4 Anlagen
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Datum: 25.03.2014 | © | Stadtkdmmerei
Telefon: 0 233-22100 | Geschéftsleitung
Telefax: 0 233-26640 A-RL

Darstellung des mit Aufgaben des Facility Management befassten Personals in den Referaten
Schreiben des POR, P 2.22 vom 26.02.2014

An das Personal- und Organisationsreferat, P2.22

7oy e by

Zu dem oben genannten Schreiben des Personal- und Organisationsreferates diirfen wir wie
folgt Stellung nehmen:

Zu 1.
Welche Zahlen wurden von lhrem Referatin Zusammenhang mit dem Gutachten ,mfm
Miinchner Facility Management - Optimierung des FM, Phase 1 gemeldet?

Die Geschéftsleitung der Stadtkammerei hat 2 Vollzeitdquivalente fiir entsprechende
Aufgaben gemeldet. Aufgrund der damals fehlenden stadtweit einheitlichen
Aufgabenbeschreibungen haben wir samtliche Kapazititen die von uns im Rahmen der
Gebaudebewirtschaftung und der entsprechenden Mitarbeiterbetreuung (z.B.
Schlisselausgabe) eingesetzt werden angegeben. Diese Zahlen stimmen mit den im
Gutachten verdéffentlichten Zahlen {iberein. Eine weltere Abstlmmung der Zahlen ist nicht
erfolgt.

Zu 2.
Stimmen die in der Sitzungsvorlage ,Optimierung von Strukturen und Prozessen Miinchner
Facility Management -mfm ||“ gemeldete Zahlen Uiberein?

Die Stadtkémmerei hatte und hat keine Treuhander /Dienstleisteraufgaben im Sinne des mfm.
Daher wurde die SKA in dem Beschluss nicht erwahnt. '

Zu 3.

Bitte fiihren Sie auf, welche Kapazxtaten fiir FM-Aufgaben (VZA) insgesamt naoh Ubertragung
von Aufgaben und Kapazitdten bzw. Budget an das Kommunalreferat ab dem 01.01.12 in
lhrem Referat aktuell verbleiben sind. \

Die entsprechenden Aufgaben fallen weiterhin unabhangig von der Ubertragung von Aufgaben
an das Kommunalreferat an. Hierbei handelt es sich um Aufgaben die (iberwiegend durch die
Nutzung der Dienstgebaude bestehen. Darliber hinaus miissen samtliche Tatigkeiten des
KomR, wie z.B. bauliche MaRnahmen, innerhalb des Referates koordiniert und abgestimmt
werden. '
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Beispielhaft seien folgende Tatigkeiten erwahnt:

Reinigungskontrolle

Bearbeiten von Schadensmeldungen fiir das Geb&ude
Umzugsplanung /Raumplanung

Veranlassen von Mobelreparaturen
Schilsselverwaltung

Sperrmiillentsorgung

Beantragen von Sonderrelmgungen

Beantragen von Ausbesserungs- / Malerarbeiten
Organisation des Pflanzenschmucks in den Treppenhausern
Beantragen von Hausmeisterleistungen

Mitwirkung bei Hausbegehungen

Mitwirkung beim Brandschutz

Mitwirkung beim Arbeitsschutz

Mitwirkung bei der Organisation von Veranstaltungen
Organisation und Durchflihrung der Aktenvernlchtung
usw






